

路宽步伐快 笑脸溢幸福

——东坡区三苏镇示范乡村建设纪实

望苏村的发展变化是三苏镇全面推进乡村振兴的一个缩影。该镇分管负责人殷俊介绍,近年来,全镇按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,立足农业高质高效、农民富裕富足、乡村宜居宜业,从镇情实际出发,坚持党建引领,突出优势特色,大手笔绘就乡村振兴新画卷,不断把满满的幸福感、获得感写在群众笑脸上。

富裕农民 做实产业优化升级大文章

农民富裕富足是乡村振兴的必然要求和关键所在,三苏镇抓住巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的关键点,坚持以增收富民为核心,以产业优化升级为抓手,以发展现代农业为主线,整合并村党建联盟资源,发挥新型农业经营主体引领示范作用,始终围绕柑橘产业做文章,狠抓上下游配套求突破。近年来,全镇培育新型经营主体359个(其中家庭农场115个,农民专业合作社146个,种植大户98户),做大做强以柑橘为主的水果产业;建成大型水果包装企业7家,年加工能

力达8.4万吨,销售额达1.71亿元;发展农村电商127家,年外销柑橘5.3万吨,销售额达8.48亿元。

截至目前,三苏镇已形成水果“一村一品,全镇一业”的产业格局,水果发展面积达到11.23万亩,年创产值12.5亿元。如今在该镇,年收入几万、几十万、几十万甚至上百万元的果农比比皆是。

“我们全村有1.25万亩优质柑橘,加上5000亩丰水梨,水果年产量2.3万吨,创产值近亿元。去年全村农民人均年收入达到3.2万元。”谈起水果富民产业,陈沟村党委书记张勇兴奋难抑。曾经的建档立卡贫困户范树均更是喜上眉梢:“我从2017年起步,加大30亩水果品改更新力度,连年卖果收入都在20万元以上。现在家里花40万元修了新房,各种家庭用具也应有尽有,日子真是越过越红火。”

生态宜居 补足环境治理短板换新颜

农村人居环境治理是美丽乡村建设的一项系统工程,三苏镇始终把抓好这一工作作为乡村振兴的着

春光明媚,草长莺飞,走进眉山市东坡区三苏镇望苏村,只见一家家果园里晚熟柑桔挂满枝头,一条条纵横交错的乡村道路干净整洁,一幢幢房屋墙面的彩绘风景靓丽,一处处植满花木的公共场地花开正艳……一幅幅生机盎然的乡村画卷,让新任村党委书记邓柯感叹不已:“前不久获得的‘2020年度全省乡村振兴示范村’荣誉,就是对我们乡村振兴工作的最好肯定。”

力点,下大力气补齐农村“三大革命”的现实短板。推进农村厕所改造,采取“财政奖补+农户自筹”的方式,近年累计投入资金1381.9万元,共完成农户卫生厕所改造4084户,实现户用卫生厕所普及率100%,户用无害化卫生厕所普及率90%以上;强化生活污水治理,全镇建成污水处理厂(站)3座、一体化微动力设备2个、“厌氧池+人工生态湿地池”447户435个,涉及250户农户的东馆村聚集区农村生活污水治理试点项目也正在实施中;创新垃圾分类处理,15519套配套分类垃

圾桶实现全覆盖,建成固定分类收集宣传亭98个、生活垃圾中转地库6座,环境卫生实现常态化保洁,并创新推行垃圾分类处理积分制,极大提升了农村环境治理质量水平。去年三苏镇成功创建“省级卫生乡镇”,全镇14个村(社区)全部达到“美丽四川·宜居乡村”达标村要求。

围绕美丽乡村建设,该镇针对村容村貌薄弱环节和难点堵点,坚持以党群活动日、党员志愿服务先锋队行动等为载体,组织党员、干部率先垂范,动员群众广泛参与,连续兴起村容村貌改造热潮。

截至目前,全镇完成主要交通道路沿线绿化美化70余公里,栽植花卉苗木45万余株。整治彩钢棚60万余平方米,整治房前屋后乱象6500余户,拆除残垣断壁319个,拆除商业不规范广告牌753个。同时,突出以三苏历史文化、农村特色文化等内容为重点的农村风貌改造,在主要交通沿线和路口绘制墙体彩画50余幅,形成一道乡村靓丽风景。

强化治理 文明新风尚扑面而来

春节前后正值疫情防控“吃紧”阶段,东馆村2组村民王泽平儿子结婚,原本计划20桌的“坝坝宴”,结果只亲朋和家人坐了两桌,就简朴办完了婚事。像王泽平一样停办简办婚嫁、生日宴、“满月酒”等的村民,今年在三苏镇共有110余户,这只是该镇推进乡风文明建设一个侧影。

围绕全面推进乡村振兴,该镇把基层治理与乡风文明建设有机结合起来,从培育文明乡风、淳朴民风入手,充分利用党群活动日、坝坝

会、院坝会、户长会、宣传栏等多种平台,深入开展“三德”和法治宣传教育,在全镇14个村(社区)开展“红黑榜”“星级文明户”“优美家庭”等各类评选活动,共评选星级文明户500余户,“优美家庭”50户。

截至目前,全镇14个村(社区)均进入区级文明村行列。鸭池村更以优异成绩获评国家级文明村,望苏村则荣获省级文明村。如今,全镇已形成家庭和和睦、邻里团结、向上向善、移风易俗、爱护资源、遵纪守法的良好社会文明风尚。

乡村展新颜,振兴结硕果。近年来,该镇先后荣获“全省首批乡村治理示范镇”“2020年度市级实施乡村振兴战略先进镇”“2020年度区级实施乡村振兴战略先进镇”等荣誉。望苏、鸭池两村获评“全省2020年度乡村振兴示范村”,新西村获评“全省乡村治理示范村”,新西、陈沟两村获评“2020年度市级实施乡村振兴战略示范村”,望苏等4个村获评“东坡区乡村振兴示范村”。目前,该镇正朝着争创“省级乡村振兴先进镇”目标拼搏奋进。

(陶广汉 刘毅 赵颖 本报记者 苏文保)



位于长江支流渠江畔的广安华蓥市明月镇白鹤咀、明月、竹河村曾是远近闻名的重度水淹区和省定贫困村,近年来在实施水环境综合治理、加快建设河道堤防、强化水域岸线生态保护的同时,充分利用渠江滩涂发展农旅结合产业,种植蜜柚、蜜桃、枇杷等特色水果和红枫林,兴建生态荷塘等,在此基础上引进“花渔江山”、山水林田湖草等项目发展农家乐、民宿等乡村旅游,让渠江滩涂变身公园,不仅给市民提供了休闲观光健身场所,而且带动当地群众依托产业发展持续稳定增收不返贫。

(邱海鹰 摄影报道)

干部心声

在脱贫攻坚的宏伟实践中,各地、各部门勠力同心、攻坚克难,广大党员干部履职尽责、无私奉献,广大人民群众吃苦耐劳、自立自强,为四川决胜全面小康、决战脱贫攻坚作出了重大贡献。

4月22日,四川省脱贫攻坚总结表彰大会在成都隆重举行,表彰了在脱贫攻坚实践中涌现出的一大批实绩突出、事迹感人的先进典型,1400名同志荣获“四川省脱贫攻坚先进个人”称号。代表们有什么获奖感言?让我们一起听听吧。

祝乡亲们的日子越过越红火

——全省脱贫攻坚先进个人代表感言

石丈空村党支部书记叶光勤: 激发内生动力 带动老百姓主动致富

“村上还有太多事情要做。”全省脱贫攻坚先进个人,乐山市马边县葭坝镇石丈空村党支部书记、村委会主任叶光勤说,“村上近年来的发展有目共睹,老百姓的生活越过越好了,这是最高兴的事。”

2014年,石丈空村被列入省定贫困村,2018年退出。用叶光勤的话来说,村里“变化太大了”。今年已经是叶光勤在基层工作的第七个年头,从最初的时候“网络都没有”,到现在的网络电商销售特色农产品,叶光勤见证了党建引领下石丈空村脱贫攻坚以来发生的巨变。

“发展不到两年多,我们的赤松茸、竹荪、木耳等食用菌面积已经达到100余亩。”据叶光勤介

绍,石丈空村致力于探索“党建+N”基层治理模式,充分发挥党员示范作用,建立起“党支部+合作社+基地+致富带头人+农户”的集体经济发展模式,辐射带动全镇农户发展食用菌产业。通过采取“基地联建、园区生产、代销代购、技术服务”一条龙经营,带动群众累计增收70余万元,集体经济实现“从无到富”的突破。

如何调动村民积极性,共同推动集体经济发展?“关键是要激发内生动力,要让老百姓自己主动奋斗致富。”叶光勤表示,村上有产业,也就吸引住了年轻人了。目前食用菌分拣包装厂、冷库、烘干厂都已经建成投入使用,优秀农民工、退役军人等年轻人也逐渐回到村里来。

援彝干部梁应龙: 彝乡三年 是一生中最宝贵的财富

“最难忘的还是在美姑这几年。”近日在电话中,获得四川省脱贫攻坚先进个人表彰的美姑县扶贫开发局副局长(挂职)梁应龙回忆起这几年在蜀乡大地上开展脱贫攻坚的历程时表示。

谈及这些年最大的感受,梁应龙说:“脱贫攻坚战虽然打得很艰难,但我不后悔。相反,这是我一生的宝贵财富,也是教育下一代的正能量教材。其中,三年援彝是最值得回忆的时光。”

在美姑近三年来的付出,梁应龙也收获了干部群众一声声

“卡沙沙”“瓦吉瓦”,大家还给他取了“沙马木呷”的彝族名字,在彝族语言里,这是“聪明能干有智慧的男人”的意思。对于接下来的打算,梁应龙表示:“我要站好最后一班岗。”最后,梁应龙祝愿乡亲们的日子越过越红火。

后就一直在农业农村部门工作,对农村有着深厚的感情。2017年,余夫开始担任遂宁市农村合作经济经营管理站的负责人,对于如何带领乡亲们走上脱贫致富路,余夫的心里“有谱”。

“我们需要制定一系列的措施来解决贫困村集体经济发展组

织机构不健全、管理制度不完善、资产资源整合能力不强等问题。”余夫说道,“今后一个阶段的工作仍然是专注村集体经济融合发展和村闲置资产的盘活利用,希望实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”

(杜锐兵 杨都 周颖秋)

遂宁市农村合作经济经营管理站站长余夫: 唤醒“沉睡”资源 盘活集体资产

四川省乡村振兴局获批

4月28日,笔者浏览四川省扶贫开发局官方网站发现,该网站已更名为“四川省乡村振兴局”。这意味着,四川组建省级乡村振兴局已获批复。

省级层面组建乡村振兴局,四川并非先例。此前据湖南省机构编制网消息,根据中央编办批复,湖南省委编委正式发文调整省扶贫开发工作机构设置,将省扶贫开发办公室重组为省乡村振兴局,为省政府直属机构,规格为正厅级,由省农业农村厅统一领导和管理;不再保留省扶贫开发办公室。

国家层面,2月25日,国家乡村振兴局正式挂牌,由国务院扶贫开发领导小组办公室改组而来,归口农业农村部管理,主要负责巩固拓展脱贫攻坚成果,统筹推进实施乡村振兴战略有关具体工作。

乡村振兴机构具体负责哪些工作?可从公开信息中发现端倪。

4月23日出版的《学习时报》,刊登了国家乡村振兴局党组书记、局长王正谱的署名文章《全面推进乡村振兴》。其中提到,要把防止规模性返贫作为头等大事,把做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为最紧迫的任务,把改善农村人居环境和乡村治理作为着力点和突破口,努力推动乡村振兴工作开好局、起好步、见实效。

(侯冲)